

# 俄乌战争是怎么回事？

## 卜汝亮



2022年2月24日俄罗斯突然进犯乌克兰，至今战事持续四个多月了，不知道将如何收场，实在让人们浮想联翩。其中有两个问题引发我们寻思：俄乌战争怎么会爆发？俄乌战争是一场怎么样的战争？俄乌战争会怎么收场？

俄乌战事的爆发在一定程度上是出人意料的。

这些年来中国的GDP上升到了世界第二位，并且还持续向着赶超美国的方向前进。如此大势真让美国心里极不平衡，害怕中国抢走它世界老大地位而焦虑、烦躁。2018年1月19日美国发表的《国防战略》报告，把中国列为美国的首要竞争对手。2021年接替特朗普的拜登，更用“战略竞争”取代了特朗普政府的“大国竞争”。在美国眼里，中国才是美国的头号敌人。所以，从奥巴马到特朗普再到拜登，美国对中国的攻势步步升级，更蛊惑、拉拢欧洲同盟及亚洲喽罗跟班协同群殴中

国，在经济、科技、外交、议论、军事等领域，全方面围堵、打压、挑衅中国，无所不用其极，连北京冬奥会这样的和平友谊盛事也不放过，一定要给中国打脸，把中国打翻。

但是毛泽东等领导人缔造的新中国已经是今非昔比。中国已经有了不易让西方列强随意撼动的国力和意志。同时，在中国的北方有一个强人普金领导下的强悍民族俄罗斯，也正遭到美欧列强凌辱和攻击，正为生存和自强而殊死奋战。同样的命运促使这两个国家走在一起，中俄缔结了“战略协作伙伴关系”。两国背对背，相互支撑，从不同方向化解敌方的攻势，共同防御、抵御欧美西方列强的威迫与打压。老奸巨猾的美国次次试图挑拨并分化中俄关系，继而各个击破。但是机智的中国领导人与俄罗斯的普金哪有容易被愚弄的道理？

简言之，美国已经失去了在西太平洋

首先征服中国的能力和底气。拜登不得不改变策略，意图避强击弱，先打掉他估计相对较弱的俄罗斯，让中国失去强大的援手而孤军作战。从地缘政治看，俄罗斯西部及西南部方向与北约与亲美国国家接壤，而乌克兰也已经成为受制于美国的傀儡国。美国不须要亲自出马，只凭它的老大霸主权威，只须要三寸不烂之舌就可以鼓动北约东扩，步步威逼俄罗斯，最后唆使乌克兰挑衅和激怒俄罗斯，诱敌进犯，然后策动盟国全方位围堵和攻击俄罗斯。这就是俄罗斯军队进犯乌克兰，俄乌战事爆发的缘由。

时至今日，到底是拜登诱惑和激怒普金，促使俄罗斯贸然动武而陷入困境，还是普金利用拜登的战略失误，使美国乱了阵脚，疲于应对？那就要让历史评说了。但是俄乌战争到底是一场怎么样的战争？那就让美国及其同盟自己说吧，因为它们就是这场战争的策划者、挑动者、拱火者。俄乌战争正酣，美国、英国、法国、德国、日本、意大利和加拿大七个主要工业国家于2022年6月26日在德国举办为期三天的七国集团峰会，声明对俄罗斯实施制裁，无限期支持乌克兰，

抗衡中国的“一带一路”倡议。2022年6月29日至30日北约又在西班牙马德里举行年度峰会，正式将莫斯科视为头号威胁，首次将中国写入战略概念蓝图，称中国为北约的“系统性挑战”。这两个会议公开挑明，中国和俄罗斯是对现有的“基于规则的国际秩序”的挑战，而中国与俄罗斯则是引领“不同类型”的国际秩序的力量。换句话说。俄乌战争是美国伙同它的西方盟国以及东方跟班如日本和南韩等（虽然他们之间有各自的利益考量，个怀鬼胎），把乌克兰变为围堵、消耗并扼杀俄罗斯，臆想继而削弱并扼杀东方大国的战场。从另一个角度说，俄罗斯开头是因为无从回避，只能反守为攻，破敌卫疆，进兵乌克兰。而后随着美欧加大力度援助乌克兰，意图全面打垮俄罗斯的趋势，俄罗斯调整战略，乘势扩大战争规模，进而挑战和打破美国的霸权主义。这无形中契合中国的世界战略。这场战争已经成为打破西方霸权主义世界旧秩序，树立东方多边主义、大国小国平等与互利共赢的世界新秩序战争。

俄乌战争发展至今，看来拜登是低估了俄罗斯和普金，高

估了欧洲亲美国家的力量和意志。俄罗斯在经济、社会、政治与战场上虽然所受压力非常大，但并没有被拖垮。反观美国及其盟友，面临种种经济困扰、困境，社会动荡，他们之间更没有统一的意志。拜登并没有达到压垮、拖垮俄罗斯的战略意图而心慌意乱。俄乌战争何时停息，如何终止就取决于美国了。当美国及北约各国征服不了俄罗斯，又不能承受更长时间的国力消耗而被迫终止对乌克兰的支持之时，俄乌战争自然结束。

但是无论俄乌战争如何收场，我们的世界将持续动荡不安。另外的战场事实上已经，而且正在在西太平洋的中国东海、台湾海峡和南海地区，在2022年6月24日，中国、俄罗斯、印度、南非、巴西金砖五国国家领导人第十四次会晤与2022年7月8日G20在巴厘岛的外长会议上展开了。今年11月将在印尼召开的G20首脑会议将是这一战争的另一个无硝烟的战场。二十一世纪新一轮东西方冷战已经打响了。冷战会不会，或者何时转化为决定世界与人类命运的热战，我们拭目以待吧。

2022年7月初